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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Harald Stefan, Kolleginnen und Kollegen haben am 

22. Januar 2026 unter der Nr. 4617/J-NR/2026 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Linksextreme „Vulkangruppe"“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 5:  

• 1. Wurde in der Vergangenheit gegen Personen ermittelt, die in Verbindung mit der 

linksextremen sogenannten ,,Vulkangruppe" stehen bzw. dieser Gruppierung 

zugeordnet werden konnten?  

a. Wenn ja, wann wurde gegen diese Personen ermittelt?  

b. Wenn ja, wie oft wurde gegen solche Personen ermittelt?  

c. Wenn ja, wegen welcher Verdachtslagen wurde ermittelt?  

d. Wenn ja, zu welchem Ergebnis kamen die Ermittlungen?  

• 2. Ist den Staatsanwaltschaften in Österreich die linksextreme ,,Vulkangruppe" 

bekannt?  

a. Wenn ja, seit wann?  

b. Wenn ja, aufgrund welcher konkreten Umstände wurde welche 

Staatsanwaltschaft auf diese Gruppierung aufmerksam?  
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c. Wenn ja, welche konkreten Erkenntnisse liegen demnach dem Ressort zur 

linksextremen ,,Vulkangruppe" vor?  

d. Wenn nein, warum nicht?  

• 3. Wie wird im Ressort - in der zuständigen Sektion, zuständigen Gruppe und 

zuständigen Abteilung sowie Referat - die linksextreme ,,Vulkangruppe" vor allem 

hinsichtlich der ideologischen Einordnung und Zuordnung zum Spektrum des 

Linksextremismus eingeschätzt?  

• 4. Ist im Ressort - in der zuständigen Sektion, zuständigen Gruppe und zuständigen 

Abteilung sowie Referat - bekannt, ob die linksextreme „Vulkangruppe" oder ihr 

ideologisches Umfeld über Kontakte, Unterstützer oder Sympathisanten in Österreich 

verfügt?  

a. Wenn ja, inwiefern?  

• 5. Stehen Sie oder die zuständigen Beamten sowie Vertragsbediensteten im 

Zusammenhang mit diesem Anschlag in Berlin in einem fachlichen, operativen oder 

strategischen Austausch mit deutschen Behörden oder europäischen 

Sicherheitsstrukturen?  

a. Wenn ja, inwiefern?  

b. Wenn nein, warum nicht? 

Nach den im Bundesministerium für Justiz zuständigen Fachabteilungen (für 

Einzelstrafsachen bzw. Internationale Strafsachen) sind Vorgänge iZm der in der der Anfrage 

relevierten Gruppe im Justizressort nicht bekannt. Es wird ergänzend auf die führende 

Zuständigkeit des Bundesministeriums für Inneres verwiesen. 

 

 

Dr.in Anna Sporrer 
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